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Variable aleatoria

Dado un espacio muestral (2 asociado a un experimento aleatorio,

se define como V.A. a toda funcion que aplica a cada resultado del

() un numero real.

Es asociarle un numero a cada resultado de un experimento

aleatorio.

Ejemplo 1

Ejemplo 2

Experimento
aleatorio

Tirar dos dados

Extaer 4 frutos clasificandolos en

sano/enfermo

Espacio muestral

{(1,1); (1,2); (1,3); ...... ;
(6,6)}

{(SISISIS); (SISISIE); (SISIEIS);
; (EEEE)}

Variable aleatoria

Suma de puntos

Nro. de frutos enfermos

Recorrido V.A.

{2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}

{011I2I3l4}




Asignarle un probabilidad a cada valor del
recorrido de una V.A. (X) es encontrar la
Distribucion de probabilidad de esa V.A.

V.A. P(X)

P(X): funcion de cuantia o funcion de distribucion
de probabilidades



Distribucion de variables aleatorias

* Funcion de distribucion de probabilidad f(x)
* Funcidn de densidad f(x)
* Funcidn de distribucion (acumulada) F(x)

33333




Funcion de distribucion de
probabilidad

* La funcion de distribucion de probabilidad de
una variable aleatoria discreta (X), denotada

por f(x), es una funcion f: ® - [0,1] tal que:

[ P(X=x) sixeC

J(x)=-

. 0 en caso contrario

donde C = {x, x,, ...x,,} es el conjunto de valores que puede asumir la
variable aleatoria X



Funcion de densidad

* La funcion de una variable aleatoria continua
(X) denotada por f(x) es una funcion densidad
si se cumple:

- f(x)=0 V xeR,

P(x; < X<x,) = Jf(x)'dx



Funcion de distribucion acumulada

e la distribucion de una variable aleatoria,
independientemente del tipo de variable,
puede representarse también por su funcion
de distribucion acumulada, denotada como
F(x). Esta funcion asigna a cada valor de la
variable un valor entre 0 y 1 que indica la
probabilidad de que la variable, observada
para un caso particular, asuma un valor menor
o igual al valor en que se esta evaluando la
funcion.




Repaso de conceptos

Experimento: Observar 3 semillas y registrar su
estado sanitario.

e Cada semilla puede estar: sana (S) o enferma (E)

* Hay 8 resultados posibles que conforman el
espacio muestral:
(Q ={SSS, SSE, SES, ESS, SEE , ESE, EES, EEE}

IH

e Sidefinimos la variable aleatoria (X) como e
numero de semillas enfermas”

e losvaloresdela VVA.seran: 0 1 2 3



Repaso de conceptos

X p (x)of(x) F(x)

0 1/8 1/8

1 3/8 4/8

2 3/8 7/8

3 1/8 8/8
8/8=1

e Distribucion de probabilidades: pares de valores
[X,',-P(Xi)]

* Funcion de probabilidades: columna P(x) o f(x)

* Funcion de distribucion acumulada: columna F(x)



Esperanza y Varianza

* Si bien las funciones de probabilidad y de
densidad, de las variables aleatorias discretas
y continuas, contienen toda la informacion
sobre los procesos que generan los datos de la
variable, usualmente es conveniente resumir
las  principales  caracteristicas de |Ia
distribucion.

 Para todas las distribuciones existen valores
numeéricos (constantes) que se denominan
parametros de la distribucion.



Media teorica o Esperanza

E(X)=py = ) x p(x)

VxeR,

Algunas Propiedades:

E(a+b.X) = a + b.E(X) E(X+Y) = E(X) +E(Y)



Varianza
V(X)=0," =E [(x—,u)zl

VIX)=E[X*1-[EX) [ = D X p(x) — 1

VxeR,

Algunas Propiedades:

V(a+b.X) = b2V(X)



Distribucion Binomial

e La distribucion Binomial puede usarse para el
calculo de probabilidades de eventos
provenientes de conteos acotados.

e Se origina cuando se cuentan el numero de
“Exitos” en “n” experimentos independientes
cuyos resultados posibles son: éxito o fracaso y
el éxito tiene una cierta probabilidad (p) de
ocurrencia (cada uno de estos ensayos se lo

conoce como ensayo Bernoulli)



Funcion de probabilidad

La funcion de probabilidad de una variable
aleatoria X que se distribuye como una Binomial
puede expresarse como:

Py ) f(’;) p*. (1 —p)"* si x=01,..,n.
xX;n,p) =<

\ 0 en caso contrario

Siendo: p la probabilidad de éxito
n el numero de ensayos
(1-p)=gqlaprobabilidad de fracaso, porlotantop+qg=1

Los parametros de la distribucidon Binomialsonny p

E(X)=n.p V(X)=n.p. (1-p)




Ejercicio 1

e Si se quiere calcular la probabilidad de que al
tirar 20 veces una moneda se obtengan
exactamente 12 caras, es decir, P (X = 12)

Dado que 1) los resultados de cada ensayo sdlo pueden
pertenecer a la categoria "éxito" o "fracaso", (2) los n ensayos
son independientes, y (3) la probabilidad de ocurrencia (éxito),
permanece constante en cada ensayo.

P(X =x)=C} p* (1—p)"™

P(X =12) =c% 0,5 (1 -0,5)%°"12 =0,1201



Ejercicio 2

e En un monte frutal 20% de los arboles estan
enfermos. Si vamos a elegir una muestra de 5
arboles queremos estudiar como sera la V.A.
‘nro. arboles enfermos en la muestra’

X

0

1

2

3

4

5

P (x)

0,3277

0,4096

0,2048

0,0512

0,0064

0,00032

P(X=1)=cC? 02! 0,8*=0,4096

u=n.p=5.0,2=1

c’=n.p.qg=5.0,2.0,8=0,8




Probabilidad
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Distribucion Poisson

 La distribucion de Poisson también sirve como
modelo para variables discretas de tipo conteo.

A diferencia de |la Binomial, donde el conteo se
realizaba sobre n experimentos independientes, en
el caso de la Poisson, los conteos se refieren al
numero de veces que un evento ocurre en una
unidad de tiempo o espacio dados (horas, kilo, m?,
m3, planta, etc.).

 Se puede presentar como una forma limite de la
distribucion Binomial en situaciones donde p es
pequefio (p =2 0) y n muy grande o incluso imposible
de determinar (n =2 ).



Funcion de probabilidad

La funcién de probabilidad de una variable aleatoria
X que se distribuye como una Poisson puede
expresarse como:

e~ A 2\X

fay=1 *

siendo x =0,1,...,n.
0 en caso contrario
Donde: e es una constante (base del logaritmo natural): 2,71828...

Como puede observarse desde la funcion, el inico parametro de
la distribucion Poisson es A.

E(X)=V(X)=A=n.p




Ejercicio 3

En un monte frutal durante un monitoreo de
rutina se observa el numero de acaros presentes
por hoja. Se conoce que el numero medio de
acaros por hoja es 2,1. Se pregunta:

Obtener la probabilidad de no hallar ningun
acaro por hoja.

Calcular la probabilidad de encontrar menos de 2
acaros por hoja.

Obtener la varianza de la V.A.



Ejercicio 4

* En un monte frutal durante un monitoreo de
insectos defoliadores se revisan 20 hojas y se

encuentran:

u X _» 0 1 2 3 4
Insectos por hoja

f(x)
N° de hojas

- Deducir a que distribucion teorica se ajusta la V.A.
- Obtener la probabilidad para cada valor de la V.A.

- Calcular las Frecuencias Teoricas o esperadas si la
V.A. se ajusta a la distribucion deducida.




